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Pengantar

● Pasca penetapan nomor urut pasangan capres-cawapres di KPU pada 14 November lalu, 

komposisi kandidat capres-cawapres yang akan bertarung di kompetisi Pilpres 2024 mendatang
sudah hampir pasti tidak akan berubah. Momen penetapan nomor urut kandidat tersebut menjadi

semacam penghilang keraguan di benak pemilih akan kepastian terkait pasangan capres-cawapres

yang akan berlaga di kompetisi memilih pemimpin republik selama 5 tahun mendatang.
● Wacana terkait pilpres berlangsung satu putaran berhembus kencang akhir-akhir ini di tengah

momentum menjelang memasuki masa kampanye pilpres resmi di 28 November mendatang. 
Seperti apa peta elektoral terkini pasca penetapan nomor urut pasangan capres-cawapres

berlangsung? Seberapa mungkin pilpres berlangsung satu putaran di tengah dinamika politik yang 

berkembang sejauh ini?  
● Lembaga survei Polling Institute kembali merekam jajak pendapat publik terkait dinamika elektoral 

pasangan capres-cawapres yang sudah resmi mendaftar dan mendapatkan nomor urut dari KPU 
dan menganalisa efek dukungan basis masing-masing partai dalam koalisi terhadap 

capres yang diusung.
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METODOLOGI

● Target populasi survei ini adalah warga negara Indonesia yang berusia 17 tahun ke 

atas atau sudah menikah dan memiliki telepon/cellphone, sekitar 83% dari total 

populasi nasional.

● Pemilihan sampel dilakukan melalui metode random digit dialing (RDD). RDD adalah 

teknik memilih sampel melalui proses pembangkitan nomor telepon secara acak. 

● Dengan teknik RDD sampel sebanyak 1496 responden dipilih melalui proses 

pembangkitan nomor telepon secara acak, validasi, dan screening. Margin of error 

survei diperkirakan ± 2.6% pada tingkat kepercayaan 95%, asumsi simple random 

sampling.

● Wawancara dengan responden dilakukan lewat telepon oleh pewawancara yang dilatih. 
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FLOW CHART PENARIKAN SAMPLE
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1. Membangkitkan nomor 
telepon secara acak 2. Validasi No Telepon

3. Dialing & Screening

WNI, Usia
17+/Menikah

Lainnya

4. Interview
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VALIDASI SAMPLE
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RESPONSE RATE
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Total nomor telepon yang 

dikontak (dialed) 

Total pemilik telepon yang 

mengaku WNI usia 17+/ 

menikah 

Jumlah Responden yang 

berhasil diwawancarai

21328 2836 1496

Survei Nasional 15-17 November 2023



VALIDASI SAMPLE
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KATEGORI
SAMPLE 

ASLI

SAMPLE 

DIBOBOT
POPULASI KATEGORI

SAMPLE 

ASLI

SAMPLE 

DIBOBOT
POPULASI

Laki-Laki 60.2 50.0 50.0 Islam 87.0 87.1 87.5

Perempuan 39.8 50.0 50.0 Lainnya 13.0 12.9 12.5

Pedesan 45.9 50.3 50.2 Jawa 37.4 40.5 40.2

Perkotaan 54.1 49.7 49.8 Sunda 16.1 15.7 15.5

Batak 6.2 3.6 3.6

<= 20 tahun 5.1 10.2 10.3 Madura 1.5 3.1 3.0

21-25 tahun 14.2 12.4 12.5 Betawi 2.7 2.9 2.9

26-30 tahun 17.2 13.4 13.5 Minang 3.7 2.7 2.7

31-35 tahun 13.6 12.0 12.0 Bugis 6.0 2.6 2.7

36-40 tahun 12.3 11.6 11.6 Melayu 8.2 2.2 2.3

41-45 tahun 10.3 9.9 9.8 Lainnya 18.0 26.7 27.1

46-50 tahun 9.2 8.6 8.6

51-55 tahun 6.6 6.6 6.6 <= SD 11.8 37.1 37.0

56-60 tahun 4.7 5.2 5.1 SLTP 15.0 18.0 18.0

> 60 tahun 6.6 10.2 10.1 SLTA 53.0 31.2 31.2

Kuliah 20.1 13.8 13.7

GENDER

DESA-KOTA

USIA

AGAMA

PENDIDIKAN

ETNIS
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VALIDASI SAMPLE
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KATEGORI
SAMPLE 

ASLI

SAMPLE 

DIBOBOT

POPULA

SI
KATEGORI

SAMPLE 

ASLI

SAMPLE 

DIBOBOT

POPULA

SI

ACEH 0.7 1.8 1.8 NUSA TENGGARA BARAT 1.7 1.9 1.9

SUMATERA UTARA 8.4 5.3 5.3 NUSA TENGGARA TIMUR 0.7 2.0 2.0

SUMATERA BARAT 2.6 2.0 2.0 KALIMANTAN BARAT 1.1 1.9 1.9

RIAU 1.3 2.3 2.3 KALIMANTAN TENGAH 0.7 1.0 1.0

JAMBI 2.9 1.3 1.3 KALIMANTAN SELATAN 1.6 1.5 1.5

SUMATERA SELATAN 3.4 3.1 3.1 KALIMANTAN TIMUR 3.0 1.4 1.4

BENGKULU 1.3 0.7 0.7 KALIMANTAN UTARA 0.7 0.2 0.2

LAMPUNG 4.2 3.2 3.2 SULAWESI UTARA 2.7 1.0 1.0

KEPULAUAN BANGKA BELITUNG 0.7 0.5 0.5 SULAWESI TENGAH 2.8 1.1 1.1

KEPULAUAN RIAU 4.0 0.7 0.7 SULAWESI SELATAN 3.9 3.3 3.3

DKI JAKARTA 4.5 4.1 4.1 SULAWESI TENGGARA 1.9 0.9 0.9

JAWA BARAT 15.5 17.6 17.6 GORONTALO 0.5 0.4 0.4

JAWA TENGAH 9.8 14.0 13.9 SULAWESI BARAT 0.3 0.5 0.5

DI YOGYAKARTA 1.7 1.4 1.4 MALUKU 0.5 0.7 0.7

JAWA TIMUR 9.3 15.5 15.5 MALUKU UTARA 0.7 0.5 0.5

BANTEN 4.3 4.4 4.4 PAPUA BARAT 0.7 0.4 0.4

BALI 1.2 1.6 1.6 PAPUA 0.3 1.7 1.7

PROVINSIPROVINSI
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KINERJA DEMOKRASI
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PELAKSANAAN/ PRAKTIK DEMOKRASI
Seberapa puas atau tidak puaskah Ibu/Bapak terhadap pelaksanaan atau praktik demokrasi di negara kita sejauh ini?... (%) 

6,9

53,5

28,4

6,1 5,1
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Sangat puas Cukup Puas Kurang puas Tidak puas sama
sekali

TT/TJ

Lebih dari separuh, 60.4%, warga

merasa puas dengan praktik demokrasi

sejauh ini, sementara cukup banyak

juga yang merasa tidak puas, 34.5%.

Tidak menjawab 5.1%.
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PEMILIHAN PARTAI DPR RI
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PEMILIHAN PARTAI DPR RI
Jika pemilihan anggota DPR diadakan sekarang ini, partai atau calon dari partai mana yang akan Ibu/Bapak pilih dari daftar 

partai berikut ini? (%) 

21,0

18,6

8,9

7,0

5,9

5,9

5,9
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Sementara ini PDIP unggul 21%, berikutnya

Gerindra 18.6%, Golkar 8.9%, PKB 7%, PKS,

NasDem, Demokrat, masing-masing 5.9%, PAN 4%,

Perindo 2.5%, PPP 2.7%, PSI 2.3%, Perindo 2%,

sementara partai lainnya kurang dari 1%. Belum

menyebutkan pilihan 13.8%.
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ALASAN UTAMA MEMILIH PARTAI DPR RI (COLUMN %)
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BASE PKB Gerindra PDIP Golkar NasDem PKS PAN Demokrat PSI PPP

Karena terbiasa memilih partai tersebut 18.8 16.9 4.9 38.2 27.7 7.1 12.7 14.4 17.1 5.7 7.2

Karena suka dengan Prabowo 10.9 1.2 48.7 0.0 2.0 0.0 0.0 0.0 1.5 0.0 0.0

Partai tersebut suka memberi bantuan/datang ke wilayah sini 3.7 8.0 1.9 2.2 3.7 4.0 1.7 11.9 7.0 0.0 0.4

Karena suka dengan Joko Widodo 2.8 3.7 0.8 8.9 0.0 0.0 0.0 0.0 1.1 1.4 0.0

Saya mendukung kebijakan partai tersebut 2.7 0.4 3.4 1.4 1.2 2.7 3.9 5.6 0.0 11.0 2.5

Karena partai tersebut mendukung capres yang saya suka 2.5 1.0 2.9 1.9 1.7 8.8 4.1 1.8 0.0 4.5 3.5

Sebagian besar anggota keluarga saya memilih partai tersebut 2.0 1.1 0.8 0.7 0.0 0.6 2.5 0.3 2.7 5.0 2.5

Kinerja kader partai tersebut lebih baik ketimbang partai lain 1.9 2.3 0.9 1.8 6.4 1.0 0.5 0.0 2.2 1.0 0.0

Karena suka denga Megawati 1.8 0.0 0.0 7.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Saya memiliki hubungan kekerabatan dengan beberapa anggota partai tersebut 1.7 4.6 0.2 0.7 1.0 0.4 1.2 0.3 3.6 1.2 10.5

Karena partai Islam 1.6 4.1 0.1 0.0 0.0 1.0 10.1 0.3 0.2 0.0 14.6

Partai tersebut mendukung perubahan, untuk reformasi politik Indonesia 1.6 2.0 2.0 0.5 0.7 1.6 2.0 3.9 0.7 5.5 0.0

Karena saya orang NU 1.5 9.5 0.6 0.0 2.2 0.0 0.0 2.1 0.0 0.0 8.1

Karena suka dengan SBY 1.0 0.0 0.0 0.0 0.6 0.0 0.0 1.3 13.0 0.0 0.0

Karena suka dengan Muhaimin Iskandar 0.8 5.4 0.0 0.0 0.7 0.0 3.8 0.0 0.0 0.0 0.0

Partai tersebut memiliki program untuk menangani masalah lingkungan 0.8 0.0 0.6 0.5 1.5 0.4 0.9 0.0 0.8 0.0 0.0

Karena suka dengan Surya Paloh 0.8 0.0 0.0 0.0 1.3 8.3 0.0 0.0 0.9 0.0 0.0

Partai tersebut mendukung kepentingan komunitas/suku saya 0.7 0.4 0.0 0.0 2.8 1.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.3

Partai tersebut mendukung perlindungan hak-hak agama dan etnis minoritas 0.5 0.3 0.0 0.0 0.0 1.0 4.3 0.0 1.2 0.0 0.0

Karena suka dengan Gus Dur 0.4 4.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Sebagian besar anggota komunitas/suku saya memilih partai tersebut 0.2 0.6 0.2 0.0 0.2 0.0 0.0 0.0 1.0 0.0 0.0

Karena saya orang Muhammadiyah 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.4 0.0 0.0 0.0

Lainnya 34.5 34.0 28.3 29.2 36.1 54.3 50.1 50.9 21.4 61.2 34.7

TT/TJ 7.0 0.1 3.5 6.4 10.2 7.7 2.4 5.9 25.7 3.4 12.7

TOTAL 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

PKB, PDIP, Golkar, PKS, Demokrat dipilih terutama karena terbiasa memilih partai tersebut, sementara pemilih Gerindra umumnya

beralasan karena suka dengan Prabowo.
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TREN PEMILIHAN PARTAI DPR RI
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PDIP Gerindra Golkar PKB PKS

Demokrat PAN NasDem PPP

PDIP cenderung menurun semenjak Agustus,

sementara Gerindra cenderung mengalami

penguatan, sementara partai lainnya cenderung

stagnan dibanding Agustus.
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PEMILIHAN PARTAI DPR RI MENURUT DEMOGRAFI
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Sementara ini PDIP lebih dipilih kelompok Perempuan, usia lebih dari 40 tahun, kalangan non muslim, sementara

Gerindra lebih banyak dipilih kelompok usia kurang dari 26 tahun, partai lainnya umumnya lebih rendah

dukungannya.

BASE PKB
Gerin

dra
PDIP

Golka

r

NasD

em

Buru

h

Gelor

a
PKS PKN

Hanur

a

Garu

da
PAN PBB

Demo

krat
PSI

Perin

do
PPP

Umm

at
TT/TJ

GENDER

Laki-laki 50.0 7.2 20.7 21.1 7.8 7.1 0.1 0.0 5.8 0.3 0.5 0.5 2.6 0.4 6.1 2.3 1.1 3.2 0.5 12.7

Perempuan 50.0 6.8 16.4 21.0 10.0 4.7 0.2 0.3 6.0 0.0 0.8 0.0 5.4 0.1 5.6 2.2 2.8 2.2 0.5 14.9

USIA

<= 21 tahun 11.8 6.0 37.8 14.9 6.1 4.5 0.4 0.0 2.7 0.0 0.9 1.9 0.1 0.0 3.8 3.3 2.5 6.8 0.0 8.3

22 - 25 tahun 10.8 10.7 19.9 11.5 10.1 3.7 0.0 0.0 10.5 0.0 2.8 0.3 11.6 0.0 4.4 8.3 2.4 1.1 0.9 1.8

26 - 40 tahun 37.0 7.8 18.1 22.2 7.7 6.4 0.1 0.4 5.8 0.0 0.5 0.0 3.5 0.7 8.9 1.0 2.5 1.5 0.8 12.0

41 - 55 tahun 25.1 7.3 12.3 23.0 10.2 6.7 0.3 0.0 6.4 0.0 0.2 0.0 5.7 0.1 5.4 0.7 1.0 2.7 0.5 17.4

> 55 tahun 15.3 2.6 14.2 26.1 10.7 6.1 0.0 0.0 4.6 0.9 0.1 0.0 0.3 0.0 2.0 2.7 1.4 3.3 0.0 24.9

AGAMA

Islam 87.1 7.8 19.3 18.4 8.5 6.0 0.2 0.2 6.8 0.2 0.6 0.3 4.5 0.3 6.5 2.0 2.0 3.1 0.5 13.0

NU 56.7 8.7 19.5 21.7 9.1 5.9 0.1 0.0 5.9 0.0 0.7 0.1 3.7 0.1 6.1 1.9 1.5 4.4 0.4 10.1

Muhammadiyah 7.1 5.7 21.0 11.2 5.5 4.0 1.3 0.0 8.9 0.0 0.3 0.0 6.7 0.3 5.5 3.6 10.8 0.5 1.0 13.8

Lainnya 1.1 0.0 24.1 5.8 6.6 2.2 0.0 0.0 11.9 0.0 0.0 0.0 3.5 0.0 1.1 0.0 3.8 10.4 0.0 30.7

Bukan bagian 

organisasi 

Islam manapun

32.0 7.1 19.5 14.8 8.5 7.2 0.0 0.5 7.7 0.0 0.3 0.6 4.7 0.7 8.0 2.0 1.0 0.5 0.5 16.2

TT/TJ 3.1 5.3 8.2 15.7 5.8 1.0 0.0 0.0 6.7 5.0 1.0 0.0 13.0 0.0 1.6 0.0 0.0 9.1 2.6 25.1

Lainnya 12.9 1.6 13.5 39.0 10.9 5.2 0.0 0.0 0.0 0.0 1.3 0.0 0.8 0.0 2.0 4.0 1.7 0.0 0.6 19.3
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PEMILIHAN PARTAI DPR RI MENURUT DEMOGRAFI
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Menurut kelompok etnis, PDIP unggul di etnis Jawa sementara Gerindra di kelompok etnis Sunda. Berdasarkan kelompok pendidikan,

PDIP lebih dipilih pendidikan rendah, sementara Gerindra unggul di kelompok pendidikan tinggi, partai lainnya umumnya lebih rendah

dukungannya.

BASE PKB
Gerin

dra
PDIP

Golka

r

NasD

em

Buru

h

Gelor

a
PKS PKN

Hanur

a

Garu

da
PAN PBB

Demo

krat
PSI

Perin

do
PPP

Umm

at
TT/TJ

ETNIS

Jawa 40.5 7.0 17.4 23.7 9.0 2.7 0.1 0.3 5.5 0.0 0.9 0.4 2.5 0.2 8.1 3.1 2.2 4.5 0.3 11.9

Sunda 15.7 12.7 21.7 13.3 7.9 7.1 0.1 0.0 10.6 0.0 0.0 0.5 5.6 0.0 5.9 1.2 1.1 2.8 1.1 8.4

Batak 3.6 3.2 17.4 29.2 10.3 4.7 0.1 0.0 6.4 0.0 3.7 0.0 2.5 0.0 5.4 3.3 5.2 0.0 0.0 8.4

Madura 3.1 11.9 17.0 52.8 0.0 0.0 0.0 0.0 3.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 7.5 0.0 0.0 0.0 0.0 7.5

Betawi 2.9 6.9 22.7 16.6 5.8 10.8 0.0 0.0 19.4 0.0 0.0 0.0 3.7 0.0 6.9 2.5 0.0 3.8 0.0 0.9

Minang 2.7 4.7 18.5 0.0 10.2 8.0 2.9 0.0 13.8 4.9 0.9 0.0 3.9 0.0 2.2 0.0 1.0 0.0 0.8 28.2

Bugis 2.6 2.7 15.0 3.6 23.9 13.5 0.0 0.3 5.3 0.3 0.9 0.0 0.4 0.0 2.6 2.3 0.0 2.2 0.0 27.0

Melayu 2.2 5.9 25.2 13.5 8.7 4.7 0.0 0.0 5.9 0.0 2.8 0.2 5.6 0.0 8.7 0.0 0.7 3.3 0.3 14.5

Lainnya 26.7 4.3 18.1 21.7 8.7 9.6 0.0 0.0 1.7 0.0 0.1 0.0 6.5 0.7 2.7 2.1 2.5 0.6 0.7 20.0

PENDIDIKAN

<= SD 37.1 5.2 12.8 28.1 9.5 4.5 0.0 0.0 1.6 0.4 0.5 0.0 4.3 0.5 6.4 2.2 0.6 2.0 0.3 21.2

SLTP 18.0 10.0 19.8 16.4 10.8 6.6 0.4 0.8 4.8 0.0 1.1 0.0 2.3 0.4 7.8 1.8 1.3 3.0 0.0 12.9

SLTA 31.2 7.9 23.4 18.4 8.7 6.0 0.2 0.0 7.0 0.0 0.7 0.8 4.4 0.1 5.1 2.9 2.3 2.9 1.1 8.2

Kuliah 13.8 5.7 21.4 13.8 5.0 8.6 0.1 0.0 16.5 0.1 0.3 0.0 4.9 0.0 3.9 1.7 6.0 3.4 0.6 7.9
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PEMILIHAN PARTAI DPR RI MENURUT DEMOGRAFI
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PDIP tampak unggul dikalangan petani/peternak/nelayan, PKL, kerja tidak tetap, dan Ibu Rumah Tangga, sementara Gerindra unggul di kalangan

pelajar dan wiraswasta/pengusaha. Menurut kategori pendapatan PDIP unggul di kelompok berpendapatan kurang dari 2 juta, sementara Gerindra di

kelompok berpendapatan lebih dari 4 juta.

BASE PKB
Gerin

dra
PDIP

Golka

r

NasD

em

Buru

h

Gelor

a
PKS PKN

Hanur

a

Garu

da
PAN PBB

Demo

krat
PSI

Perin

do
PPP

Umm

at
TT/TJ

PEKERJAAN

Petani, peternak, nelayan 17.5 6.6 11.8 23.8 15.4 8.9 0.0 0.0 3.4 0.8 0.8 0.0 1.8 0.0 4.4 0.7 1.0 1.7 0.4 18.4

warung/kaki lima, kerja tidak tetap, 

dll.
22.0 6.6 19.7 23.9 5.3 4.9 0.0 0.0 4.7 0.0 1.2 0.0 3.5 0.9 8.0 3.4 2.0 1.1 0.2 14.4

Toko/grosir, wiraswasta, 

pengusaha, kontraktor, dll.
11.0 6.1 25.7 19.0 4.9 5.5 0.0 0.0 14.4 0.0 0.0 0.0 3.0 0.2 2.5 3.2 0.3 4.4 0.6 10.3

dokter, pengacara, konsultan, dll. 13.0 8.1 20.1 20.6 7.0 5.1 0.1 0.1 7.9 0.0 0.2 0.0 5.6 0.0 9.2 1.5 1.7 7.4 0.3 5.1

Ibu rumah tangga 25.6 8.7 14.2 22.2 9.3 4.8 0.3 0.5 4.6 0.0 0.1 0.0 7.0 0.2 6.2 1.2 1.2 1.1 0.6 17.5

Masih sekolah/kuliah 8.3 5.0 31.2 11.3 11.5 5.4 0.6 0.0 5.1 0.0 2.1 0.9 0.6 0.0 3.5 6.0 8.8 3.8 0.0 4.4

Lainnya 2.8 1.2 18.4 8.7 8.4 11.8 0.0 0.0 2.3 0.0 0.1 6.3 1.6 0.0 0.7 1.7 1.2 3.7 4.4 29.5

PENDAPATAN

< 1 juta 24.3 7.1 15.5 23.0 8.4 3.7 0.0 0.0 4.9 0.5 1.2 0.0 2.5 0.2 2.8 4.2 3.7 1.9 0.1 20.1

1 - < 2 juta 28.8 6.9 16.8 24.6 11.3 4.8 0.0 0.5 3.1 0.0 1.0 0.0 6.6 0.0 6.5 1.6 1.5 3.0 0.2 11.5

2 - < 4 juta 21.5 8.8 18.8 19.6 11.3 5.9 0.5 0.0 5.8 0.0 0.2 0.8 2.2 0.1 10.8 1.9 1.1 1.9 1.1 9.3

=> 4 juta 20.3 6.7 27.4 18.3 4.6 10.1 0.2 0.0 12.1 0.0 0.0 0.4 2.3 0.1 4.7 1.6 1.7 4.4 0.7 4.8

TJ 5.1 0.9 7.2 8.0 3.9 5.7 0.0 0.1 2.7 0.0 0.0 0.0 11.5 3.6 1.1 1.2 0.3 1.1 1.4 51.4
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PEMILIHAN PARTAI DPR RI MENURUT DEMOGRAFI
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Menurut wilayah tampak PDIP unggul di Jawa Tengah, Jawa Timur, Bali Nusa, sementara Gerindra unggul di Jawa Barat, PAN unggul di

Banten. Di wilayah lainnya tidak ada partai yang lebih dominan diantara partai lainnya.

BASE PKB
Gerin

dra
PDIP

Golka

r

NasD

em

Buru

h

Gelor

a
PKS PKN

Hanur

a

Garu

da
PAN PBB

Demo

krat
PSI

Perin

do
PPP

Umm

at
TT/TJ

PEDESAAN/PERKOTAAN

Pedesan 50.3 5.6 18.3 20.7 11.9 5.1 0.2 0.0 3.4 0.3 0.7 0.0 2.8 0.1 5.1 2.3 2.3 2.7 0.4 18.0

Perkotaan 49.7 8.3 18.8 21.3 5.8 6.7 0.1 0.3 8.4 0.0 0.6 0.5 5.3 0.4 6.6 2.2 1.6 2.7 0.7 9.6

WILAYAH

SUMATERA 21.2 5.7 20.0 19.9 9.0 11.2 0.0 0.0 5.5 0.6 1.8 0.0 2.1 0.1 3.2 1.0 2.0 0.5 0.1 17.3

BANTEN 4.4 10.1 16.0 11.3 3.0 1.9 1.1 3.2 3.6 0.0 0.0 0.6 20.0 0.0 12.8 1.1 0.0 4.3 3.9 7.3

DKI 4.1 10.0 13.9 9.0 9.3 14.8 0.0 0.0 15.5 0.0 0.0 0.1 4.2 0.0 2.2 1.8 0.4 3.3 0.0 15.5

JABAR 17.6 10.5 22.3 13.0 7.8 5.8 0.1 0.0 11.8 0.0 0.1 0.3 4.5 0.0 10.2 2.0 1.7 2.3 0.4 7.1

JATENG DIY 15.4 8.8 15.7 30.2 5.1 1.4 0.5 0.0 3.3 0.0 1.1 1.1 1.3 0.1 7.8 5.2 0.4 6.5 0.6 10.8

JATIM 15.5 7.1 21.2 27.6 9.4 2.1 0.0 0.0 5.5 0.0 0.0 0.0 0.9 0.4 5.5 1.6 2.8 3.5 0.2 12.4

BALI NUSA 5.5 3.6 7.5 41.5 11.7 4.9 0.0 0.0 0.8 0.0 0.0 0.0 3.7 3.3 0.0 5.1 0.7 3.9 0.1 13.3

KALIMANTAN 6.0 1.6 17.2 17.9 6.7 1.1 0.0 0.1 5.1 0.0 0.0 0.0 3.5 0.0 8.7 2.5 1.9 0.2 1.2 32.5

SULAWESI 7.2 5.0 18.1 8.5 17.0 12.4 0.0 0.0 2.5 0.1 0.3 0.0 11.8 0.0 2.0 0.1 0.3 0.4 1.0 20.5

MALUKU PAPUA 3.3 0.0 21.0 23.2 17.1 2.1 0.0 0.0 0.0 0.0 1.1 0.0 4.9 0.0 1.6 3.5 17.5 1.3 0.0 6.6
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PEMILIHAN PRESIDEN
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TOP OF MIND PEMILIHAN PRESIDEN

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden? (%) 

37,5

21,8

18,9

1,6

0,1

0,1

0,1

0,1

0,1

0,1

0,0

19,8

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Prabowo Subianto

Anies Baswedan

Ganjar Pranowo

Joko Widodo

Muhaimin Iskandar

Gibran Rakabuming Raka

Mahfud MD

Erick Thohir

KH Ma'ruf Amin

Puan Maharani

Ridwan Kamil

TT/TJ/RAHASIA
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Secara spontan, Prabowo unggul 37.5%, kemudian

Anies 21.8%, Ganjar 18.9%, dan nama lain lebih

sedikit dipilih, sementara belum menyebutkan

pilihannya sekitar 19.8%.
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PEMILIHAN PRESIDEN 

(SIMULASI 3 PASANGAN)
Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara pasangan nama berikut ini? (%) 

21

19,1

37,8

29,1

14,0

20,2

36,2

29,0

14,6

24,3

43,2

24,1

8,4

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

Anies Baswedan -

Muhaimin Iskandar

Prabowo Subianto – 
Gibran Rakabuming

Ganjar Pranowo – 
Mahfud MD

TT/TJ

1-3 Okt'2023 25-28 Okt'2023 15-17 Nov'2023

Pada simulasi 3 pasangan, tampak

Prabowo-Gibran mengalami kenaikan

dibanding awal Oktober menjadi 43.2%,

begitu juga Anies-Muhaimin menjadi

24.3%, sementara Ganjar-Mahfud

mengalami penurunan menjadi 24.1%.

Tidak menjawab 8.4%.
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PEMILIHAN PRESIDEN 

(SIMULASI 2 PASANGAN)
Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara pasangan nama berikut ini? (%) 

22

33,3

46,9

19,8

39,2
41,4

19,4

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

Anies Baswedan - Muhaimin

Iskandar

Ganjar Pranowo – Mahfud 
MD

TT/TJ

25-28 Okt'2023 15-17 Nov'2023

Pada simulasi 2 pasangan, Ganjar-

Mahfud 41,4% sedikit unggul atas Anies-

Muhaimin 39.2%. Tidak menjawab 19.4%.

Basis Prabowo – Gibran yang berpindah

ke Ganjar – Mahfud menurun dibanding

temuan sebelumnya, sementara kepada

Anies – Muhaimin meningkat.
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PEMILIHAN PRESIDEN 

(SIMULASI 2 PASANGAN)
Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara pasangan nama berikut ini? (%) 

23

25,3

48,1

26,5
29,9

53,9

16,2

0

10

20

30

40

50

60

Anies Baswedan - Muhaimin

Iskandar

Prabowo Subianto – Gibran 
Rakabuming Raka

TT/TJ

25-28 Okt'2023 15-17 Nov'2023

Pada simulasi 2 pasangan, Prabowo-

Gibran 53.9% unggul atas Anies-

Muhaimin 29.9%. Tidak menjawab 16.2%.

Pasangan Prabowo – Gibran dan Anies –

Muhaimin cenderung meningkat dengan

besaran yang kurang lebih sama. Artinya,

daya serap terhadap basis lawan relatif

imbang.
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PEMILIHAN PRESIDEN 

(SIMULASI 2 PASANGAN)
Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara pasangan nama berikut ini? (%) 

24

31,5

48,3

20,1

26,6

56,1

17,3

0

10

20

30

40

50

60

Ganjar Pranowo – Mahfud 
MD

Prabowo Subianto – Gibran 
Rakabuming Raka

TT/TJ

25-28 Okt'2023 15-17 Nov'2023

Pada simulasi 2 pasangan, Prabowo-

Gibran 56.1% unggul atas Ganjar-Mahfud

26.6%. Tidak menjawab 17.3%.

Prabowo – Gibran meningkat, sementara

Ganjar – Mahfud menurun. Artinya, basis

Anies – Muhaimin yang semula potensial

beralih ke Ganjar – Mahfud, saat ini

cenderung ke Prabowo – Gibran.
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SIMULASI 3 CALON WAKIL PRESIDEN

Siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai wakil presiden di antara nama berikut ini? (%) 

25

14,8

33,7 33,8

17,7
19,9

25,8

40,2

14,1

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

Muhaimin Iskandar Mahfud MD Gibran Rakabuming
Raka

TT/TJ

25-28 Okt'2023 15-17 Nov'2023

Pada simulasi 3 cawapres, Gibran paling

tinggi dukungannya 40.2%, Mahfud

25.8%, dan Muhaimin 19.9%.
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PEMILIHAN 3 PASANGAN MENURUT DEMOGRAFI
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BASE
Anies Baswedan - 

Muhaimin Iskandar

Prabowo Subianto - 

Gibran Rakabuming 

Raka

Ganjar Pranowo - 

Mahfud MD
TT/TJ

GENDER

Laki-laki 50.0 24.2 43.7 23.3 8.9

Perempuan 50.0 24.5 42.7 24.9 7.9

USIA

<= 21 tahun 11.8 18.3 66.0 10.3 5.4

22 - 25 tahun 10.8 18.6 59.6 19.4 2.5

26 - 40 tahun 37.0 28.0 38.7 26.2 7.1

41 - 55 tahun 25.1 31.1 31.6 27.4 9.9

> 55 tahun 15.3 13.1 44.1 27.5 15.3

AGAMA

Islam 87.1 26.8 44.2 22.2 6.9

NU 56.7 20.5 47.3 25.7 6.6

Muhammadiyah 7.1 29.6 48.1 17.7 4.6

Lainnya 1.1 28.5 19.3 20.0 32.2

Bukan bagian organisasi Islam 

manapun
32.0 36.6 39.8 18.1 5.5

TT/TJ 3.1 33.1 33.3 10.1 23.6

Lainnya 12.9 8.0 36.4 37.2 18.4

Pasangan Prabowo-Gibran tampak unggul hampir disetiap kelompok demografi.
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PEMILIHAN 3 PASANGAN MENURUT DEMOGRAFI

27

BASE
Anies Baswedan - 

Muhaimin Iskandar

Prabowo Subianto - 

Gibran Rakabuming 

Raka

Ganjar Pranowo - 

Mahfud MD
TT/TJ

ETNIS

Jawa 40.5 14.3 44.2 35.4 6.2

Sunda 15.7 36.1 47.5 13.4 3.0

Batak 3.6 24.5 38.1 35.0 2.5

Madura 3.1 14.6 70.6 12.3 2.5

Betawi 2.9 41.4 32.3 26.3 0.0

Minang 2.7 28.4 42.0 8.4 21.2

Bugis 2.6 34.6 34.7 2.6 28.1

Melayu 2.2 23.4 57.8 6.1 12.7

Lainnya 26.7 30.6 37.6 18.2 13.6

PENDIDIKAN

<= SD 37.1 21.5 39.1 28.1 11.2

SLTP 18.0 29.9 43.5 16.7 9.9

SLTA 31.2 18.5 51.3 24.5 5.6

Kuliah 13.8 37.8 35.5 21.9 4.8

Pasangan Prabowo-Gibran tampak unggul hampir disetiap kelompok demografi.
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PEMILIHAN 3 PASANGAN MENURUT DEMOGRAFI

28

BASE
Anies Baswedan - 

Muhaimin Iskandar

Prabowo Subianto - 

Gibran Rakabuming 

Raka

Ganjar Pranowo - 

Mahfud MD
TT/TJ

PEKERJAAN

Petani, peternak, nelayan 17.5 21.8 34.1 31.9 12.1

warung/kaki lima, kerja tidak tetap, dll. 22.0 21.9 47.1 24.1 6.8

Toko/grosir, wiraswasta, pengusaha, kontraktor, dll. 11.0 25.3 40.4 23.7 10.6

dokter, pengacara, konsultan, dll. 13.0 28.0 50.1 17.7 4.1

Ibu rumah tangga 25.6 27.1 39.3 25.1 8.6

Masih sekolah/kuliah 8.3 23.5 57.0 17.1 2.3

Lainnya 2.8 15.9 42.9 17.7 23.6

PENDAPATAN

< 1 juta 24.3 21.6 46.4 23.2 8.8

1 - < 2 juta 28.8 21.7 42.7 25.6 10.0

2 - < 4 juta 21.5 26.2 44.8 24.4 4.6

=> 4 juta 20.3 28.8 42.2 24.8 4.2

TJ 5.1 26.7 28.0 16.1 29.1

Pasangan Prabowo-Gibran tampak unggul hampir disetiap kelompok demografi.
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PEMILIHAN 3 PASANGAN MENURUT DEMOGRAFI

29

BASE
Anies Baswedan - 

Muhaimin Iskandar

Prabowo Subianto - 

Gibran Rakabuming 

Raka

Ganjar Pranowo - 

Mahfud MD
TT/TJ

PEDESAAN/PERKOTAAN

Pedesan 50.3 21.0 42.9 24.6 11.5

Perkotaan 49.7 27.7 43.5 23.6 5.2

WILAYAH

SUMATERA 21.2 25.3 43.5 20.0 11.2

BANTEN 4.4 22.1 43.5 28.5 6.0

DKI 4.1 45.1 37.6 10.4 7.0

JABAR 17.6 33.7 48.7 15.3 2.4

JATENG DIY 15.4 8.8 45.1 37.2 8.9

JATIM 15.5 15.1 46.4 34.6 3.9

BALI NUSA 5.5 17.8 29.6 44.3 8.4

KALIMANTAN 6.0 28.7 28.0 20.6 22.7

SULAWESI 7.2 40.2 39.3 3.8 16.8

MALUKU PAPUA 3.3 30.0 54.2 14.8 1.0

Menurut wilayah Prabowo-Gibran unggul diberbagai wilayah, kecuali di Bali Nusa

Ganjar-Mahfud yang unggul, di DKI Anies-Muhaimin unggul, sementara di Sulawesi

Prabowo-Gibran berimbang dengan Anies-Muhaimin.
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PEMILIHAN 3 PASANGAN MENURUT PILIHAN PARTAI

30

BASE
Anies Baswedan - 

Muhaimin Iskandar

Prabowo Subianto - 

Gibran Rakabuming 

Raka

Ganjar Pranowo - 

Mahfud MD
TT/TJ

PILIHAN PARTAI

PDIP 21.0 2.5 27.1 66.6 3.7

Gerindra 18.6 7.6 87.3 4.2 0.9

Golkar 8.9 16.3 54.4 21.9 7.4

PKB 7.0 52.4 31.1 15.5 1.1

PKS 5.9 83.3 9.2 7.0 0.5

NasDem 5.9 78.1 16.9 4.7 0.3

Demokrat 5.9 21.6 56.2 19.5 2.6

PAN 4.0 43.9 45.2 9.2 1.8

PPP 2.7 23.4 37.3 24.6 14.7

PSI 2.3 0.0 91.6 6.3 2.1

Perindo 2.0 38.6 44.9 15.7 0.8

Hanura 0.6 15.1 57.8 27.1 0.0

Ummat 0.5 34.8 16.2 22.3 26.7

PBB 0.3 5.7 87.4 6.9 0.0

Garuda 0.3 0.0 100.0 0.0 0.0

Buruh 0.1 66.3 33.7 0.0 0.0

Gelora 0.1 100.0 0.0 0.0 0.0

PKN 0.1 0.0 100.0 0.0 0.0

TT/TJ 13.8 20.2 18.4 19.3 42.1

Diantara partai dengan basis

dukungan lebih dari 4%, Anies-

Muhaimin unggul di basis PKB, PKS,

NasDem, sementara Prabowo-

Gibran unggul di basis Gerindra,

Golkar, Demokrat dan PAN. Ganjar-

Mahfud unggul di basis PDIP.
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PEMILIHAN 3 PASANGAN MENURUT PILIHAN PRESIDEN 2019

31

BASE
Anies Baswedan - 

Muhaimin Iskandar

Prabowo Subianto - 

Gibran Rakabuming 

Raka

Ganjar Pranowo - 

Mahfud MD
TT/TJ

PILPRES 2019

Joko Widodo (Jokowi) dan 

KH. Ma'ruf Amin
55.5 20.1 34.4 36.6 8.8

Prabowo Subianto dan 

Sandiaga Salahuddin Uno
44.5 34.5 54.2 6.9 4.3

Basis Prabowo di 2019 lebih dari separuhnya kembali memilih Prabowo, sementara sekitar 34.5% nya
memilih Anies, sementara basis Jokowi di 2019 saat ini terbelah dukungannya ke Prabowo dan Ganjar.
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KEDISUKAAN PADA CAPRES DAN 

CAWAPRES

32
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TINGKAT KEDISUKAAN TERHADAP CAPRES DAN CAWAPRES

Apakah Ibu/Bapak suka atau tidak suka dengan …? (%)

33

65,1

67,8

76,7

26,7

22,1

17,5

8,2

10,1

5,8

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

Ganjar Pranowo

Anies Baswedan

Prabowo Subianto

Ya, suka Tidak suka Belum lama kenal/TT/TJ

CALON PRESIDEN

59,3

66,0

68,5

24,9

21,1

22,0

15,8

12,9

9,5

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

Muhaimin Iskandar

Mahfud MD

Gibran Rakabuming Raka

Ya, suka Tidak suka Belum lama kenal/TT/TJ

CALON WAKIL PRESIDEN
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SUMBER INFORMASI TERKAIT MASALAH 

SOSIAL, POLITIK, DAN PEMERINTAHAN

34
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SUMBER INFORMASI TERKAIT MASALAH SOSIAL, 

POLITIK, DAN PEMERINTAHAN
Dalam sebulan terakhir dari mana saja Ibu/Bapak mendapatkan informasi terkait masalah sosial, politik dan pemerintahan? (%)

[jawaban bisa lebih dari satu]

56,7

29,8

22,1

15,4

15,1

10,9

8,9

5,9

13,0

0 10 20 30 40 50 60

Televisi

Facebook

Tiktok

Youtube

Instagram

Portal berita online

WhatsApp

Twitter

TT/TJ
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Televisi menjadi sumber informasi yang paling

banyak digunakan untuk memperoleh informasi

terkait masalah sosial, politik dan pemerintahan

(56.7%). Baru kemudian medsos seperti Facebook,

Tiktok, Instagram, Youtube, Portal Berita Online,

Whatsapp, dan Twitter.
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PILIHAN CAPRES-CAWAPRES MENURUT SUMBER 

INFORMASI UTAMA

36

Prabowo – Gibran unggul di tiap saluran informasi utama.

Survei Nasional 15-17 November 2023

Base
Anies Baswedan - 

Muhaimin Iskandar

Prabowo Subianto - 

Gibran Rakabuming 

Raka

Ganjar Pranowo - 

Mahfud MD
TT/TJ TOTAL

SUMBER INFORMASI SOSIAL, POLITIK DAN PEMERINTAHAN

Televisi 56.7 24.1 41.4 27.6 7.0 100.0

Facebook 29.8 29.3 43.1 22.8 4.7 100.0

Tiktok 22.1 24.9 54.6 15.6 4.9 100.0

Youtube 15.4 25.1 48.2 22.7 4.0 100.0

Instagram 15.1 21.1 55.9 20.5 2.5 100.0

Portal berita online 10.9 20.8 48.4 27.8 2.9 100.0

WhatsApp 8.9 32.9 40.8 21.9 4.5 100.0

Twitter 5.9 17.6 58.9 21.3 2.2 100.0



KESIMPULAN

37
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KESIMPULAN

Pemilihan Partai

● Sementara ini PDIP unggul 21%, berikutnya  Gerindra 18.6%, Golkar 8.9%, PKB 7%, 

PKS, NasDem, Demokrat, masing-masing 5.9%, PAN 4%, Perindo 2.5%, PPP 2.7%, 

PSI 2.3%, Perindo 2%, sementara partai lainnya kurang dari 1%. Belum menyebutkan 

pilihan 13.8%.

● Dibandingkan temuan sebelumnya PDIP cenderung menurun semenjak Agustus,

sementara Gerindra cenderung mengalami penguatan, sementara partai lainnya

cenderung stagnan dibanding Agustus.
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KESIMPULAN

Pemilihan Presiden

● Secara spontan, Prabowo unggul 37.5%, kemudian Anies 21.8%, Ganjar 18.9%, dan

nama lain lebih sedikit dipilih, sementara belum menyebutkan pilihannya sekitar 19.8%.

● Pada simulasi 3 pasangan, tampak Prabowo-Gibran mengalami kenaikan dibanding

awal Oktober menjadi 43.2%, begitu juga Anies-Muhaimin menjadi 24.3%, sementara

Ganjar-Mahfud mengalami penurunan menjadi 24.1%. Tidak menjawab 8.4%.

● Dalam simulasi head to head pasangan, Prabowo-Gibran unggul atas dua pasangan 

lainnya. Sementara Ganjar-Mahfud unggul ketika head to head dengan pasangan 

Anies-Muhaimin.
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TERIMA KASIH

40
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